

名医赋能雁城 携手呵护心脏

衡阳市中心医院引进东方心脏集团万峰心血管专家联盟团队，共建万峰院士心血管病诊疗中心，周边居民就近即可治疗复杂心脏疾病

■文/图 本报记者 朱嘉林

“我很感恩，是专家团队给了我第二次生命。本以为心脏手术是台大手术，没想到才5天就恢复得很好，现在几乎没什么疼痛的感觉了！”来自常宁的71岁谭爷爷是一名有多年病史的冠心病、不稳定型心绞痛患者，此前曾因胸闷、气促在当地医院就诊，但由于其三根血管病变严重，当地医院下达了病危通知书，并将谭爷爷转到衡阳市中心医院万峰院士心血管病诊疗中心。12月18日，该中心为谭爷爷开展了体外循环下冠脉搭桥手术，在心脏不停跳的情况下为其成功进行三根血管搭桥。一周后，谭爷爷顺利康复出院，说起就诊经历，他为诊疗中心精湛的医术点了一个大大的赞！

今年11月26日，衡阳市中心医院建立万峰院士心血管病诊疗中心。得益于该中心的建立，谭爷爷和另外12位复杂的心血管疾病患者在此解除了病痛，其中包括各种复杂冠心病、原发性房间隔缺损、先天性卵圆孔未闭等病情棘手的患者。短短一个月内，胸腔超声引导下经皮介入封堵术、冠脉杂交手术等便开创了区域内先河，为心血管病人带来了实实在在的福音。

据悉，该中心是在我国健康中国战略推动分级诊疗和医疗资源下沉等政策指导下，由衡阳市中心医院和东方心脏集团万峰心血管专家联盟签约、发起的，双方通过共同合作在市中心医院建立一所集心血管病诊治、技术服务、医学培训、科研教学、预防康复以及远程会诊于一体的现代化诊疗中心。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。万峰院士作为我国微创非体外跳动心脏上冠脉搭桥术的领军人物，为我国心脏外科事业的发展作出了卓越的贡献，其技术享誉国际，被誉为“心脏外科的先锋和开拓者”。万峰心血管专家联盟团队落户衡阳市中心医院，标志着将有国内领先的心脏疾病医疗服务，不仅造福了湘南区域老百姓，也将全面提升区域内心血管病诊疗水平。



术前会诊。



术前检查。



万峰院士主刀手术。

战难题：成功救治复杂先天性心脏病病人

58岁的胡先生是衡阳市中心医院万峰院士心血管病诊疗中心的受益患者之一。近1年来，他长期感到头晕、头痛，在医院检查确诊为先天性卵圆孔未闭，需要通过手术治疗消除卵圆孔未闭。对于这类先天性心脏病，大多数人可能通过心内科介入封堵治疗。但胡先生的卵圆孔未闭是隧道型，他辗转了湖南多家医院，外院考虑介入封堵难度大，成功率低，建议胸腔镜微创手术。基于各方面的考虑，胡先生迟迟未决定是否进行手术治疗。

今年11月下旬，胡先生得知衡阳市中心医院携手万峰院士名医专家联盟团队，成立了万峰院士心血管病诊疗中心，遂慕名来院治疗。万峰院士心血管病诊疗中心心胸外科主任廖金文、常驻专家涂寒剑教授与联盟团队专家对胡先生的病情进行了联合会诊。联盟团队专家表示，患者不需要全麻开刀，可以进行胸壁超声引导下PFO封堵术。听到这个答复，胡先生心里的石头落了地，决定接受手术。

经充分的术前准备后，11月27日上午，胡先生接受局部麻醉下经皮介入PFO封堵术，手术全程病人清醒，医生一边与胡先生交流，一边进行手术，术后无伤口创面。患者当天即下床活动，复查心脏彩超提示封堵器位置良好。

涂寒剑教授介绍，胸超声心动图引导下经股静脉房间隔缺损封堵术是在胸超声心动图实时监测下的封堵术，与传统开胸行房间隔缺损修补术相比，只需要通过大腿股静脉进行穿刺便可完成，出血少、不缝针，真正做到了“微创”。与内科介入手术相比，又避免了X线对患者的放射损伤。在胸超声实时引导下操作，定位准确，随时可调整封堵伞位置，适合于继发孔房间隔缺损、室间隔缺损、动脉导管未闭等各种常见先天性心脏病的治疗，对先心病心脏病患者的治疗又提供了一项新

的微创治疗方法。该技术因创伤小、恢复快，术后3至5天即可出院。

此外，这一个月来，万峰院士心血管病诊疗中心还成功为高龄并合并肺动脉高压的原发性房间隔缺损（心内膜垫缺损）、冠心病、不稳定型心绞痛、主动脉瓣二瓣畸形重度狭窄、糖尿病、高血压病等多例复杂的心血管疾病患者实施手术，患者术后皆恢复良好。

12月25日，万峰院士再次来到衡阳，先后操刀为冠心病心梗的高危病人和冠心病患者实行冠脉杂交手术，通过微创手术成功打消了患者的冠脉。这些非常棘手的心脏难题，有些患者已经辗转就医多年未果，而在万峰院士心血管病诊疗中心领先的专家团队的高超技术支持下，纷纷迎刃而解，基于各方面的考虑，胡先生迟迟未决定是否进行手术治疗。

对于中心未来的规划，万峰院士坦言，心血管病诊疗中心成立的初衷，是希望与衡阳市中心医院加强联系，通过“名医常驻+院士可约”的创新合作模式，在临床诊疗、教学科研、人才培养等方面，为医院提供全方位、高水平的指导，让老百姓在家门口就能看好病，打造比肩京沪地区的就医体验，让患者及家属免去奔波。

用万峰院士的话来说，心血管病诊疗中心的建立，就是要在衡阳市中心医院留下一支“带不走”的团队，加快形成具有特色的衡阳市中心医院心血管专科品牌，推动建设成国内领先地位的心血管疾病临床诊疗、教学培训和学术研究基地，并积极开设心血管急救绿色通道、开展远程会诊，让衡阳乃至湘南地区的心血管疾病患者享受更好的诊疗服务。

该中心现有主任医师6人、副主任医师9人、主治医师12人、博士生导师3人、研究生导师6人，常规开展冠心病、高血压、心律失常、心力衰竭、高血脂、先天性心脏病等治疗，在心律失常的射频消融和起搏器植入治疗、复杂冠状动脉介入治疗、主动脉夹层覆膜支架植入治疗、先天性心脏病的介入封堵治疗处于国内领先地位。

值得一提的是，万峰医疗集团长期致力于公益慈善事业，今后，还将在衡阳开展扛起心脏病慈善救治的重任，让先天性心脏病患者和穷困的心脏病患者有机会接受免费的心脏外科手术。

当先锋：探索微创心脏技术的创新之路

“心脏病已成为人类健康的第1号杀手，我国目前现存需要心脏外科手术治疗的病人超过800万，

但全国能开展心脏手术的医院却并不多，能独立完成复杂高难度心脏外科手术的专家更是凤毛麟角。心脏病患者的医疗需求和现有的医疗资源矛盾十分突出，有大量的病人亟需治疗，服务体量巨大，而心脏病人往往‘不能动’，那么，就需要医生‘动起来’，主动去服务广大患者。”万峰院士坦言，心血管病诊疗中心成立的初衷，是希望与衡阳市中心医院加强联系，通过“名医常驻+院士可约”的创新合作模式，在临床诊疗、教学科研、人才培养等方面，为医院提供全方位、高水平的指导，让老百姓在家门口就能看好病，打造比肩京沪地区的就医体验，让患者及家属免去奔波。

对于中心未来的规划，万峰院士介绍，东方心脏集团万峰心血管专家联盟在微创冠脉治疗、心率治疗、心衰治疗以及干细胞治疗等方面处于国内领先地位，多年来，联盟致力于建立完善的临床培训体系、探索以终末期心脏病的外科治疗为核心的技术创新之路。

因此，诊疗中心将在市中心医院心胸外科重点学科的基础上，依托北京大学医学部心血管外科学系、同济大学附属东方医院的国际前沿优势，把先进的医疗技术和管理经验，通过团队培养、新技术开展、科研教学、产研转换、学术交流与合作等形式，在三至五年内，在业务量、新技术开展等方面，冲进区域内前列，提升在湖南省内乃至全国的影响力，把衡阳市中心医院万峰院士心血管病诊疗中心打造成省内一流、服务更好的心血管病诊疗中心，让湘南地区的心血管病人在家门口得到更好的医疗技术服务。

此外，诊疗中心还将致力于在长株潭、湘南地区推广以非体外循环冠脉搭桥手术、微创瓣膜手术、大血管外科手术治疗、微创心衰外科治疗以及干细胞治疗为中心的心血管诊疗技术，把微创冠状动脉杂交手术、干细胞治疗心衰等更多前沿新技术带给广大患者。

安宁疗护，让生命更温暖

心益缘社会公益活动走进衡阳市中医医院安宁疗护病房

本报讯（文/图 记者 朱嘉林
通讯员 刘萍）值元旦佳节来临之际，衡阳市中医医院肿瘤一科医务人员与心益缘志愿者们共同为晚期肿瘤患者开展了“让生命更温暖”的安宁疗护志愿者服务活动。

活动中，志愿者们和患者一起聊天、唱歌、画画、做手工，倾听愿望和需求，帮助患者减轻焦虑情绪，鼓励他们放松心态，积极配合医护人员治疗，提升生存质量。“你们为我们想得太周到了，不仅为我们医治病痛，还很用心地陪我们一起过节，谢谢你们！”患者们连连对志愿者们表示感谢。

通过此次公益活动，志愿者们切实了解到患者住院期间的心理需求并及时沟通掌握，增进了患者及家属与医护人员之间的情感，增强了患者住院期间的幸福感，提升了患者的满意度。



听一听患者的需求。

健康



衡阳市中心医院



院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

共话普通外科新技术新进展

衡阳市医学会普通外科专业委员会2021年年会暨腔镜疝手术适宜技术推广应用研讨会举行

本报讯（通讯员 周辉辉 谢荣俊）

由衡阳市医学会普通外科专业委员会主办、南华大学附属南华医院和衡南县人民医院承办的衡阳市医学会普通外科专业委员会2021年年会暨腔镜疝手术适宜技术推广应用研讨会在12月25日在衡南县人民医院举行，来自衡阳地区各家医院的普外科医护人员约300人参加了本次学术会议。

本次年会选择腔镜疝手术作为适宜

技术基层推广项目，是响应国家对夯实县级及以下医院医疗技术基础的要求，是回应基层医疗机构掌握常见病多发病诊疗技术的期盼，是满足老百姓就近享受“物美价廉”医疗服务需求的一种尝试。

当天，该院普通外科领域知名专家，围绕普通外科新技术、新进展进行了专题演讲，共同研讨该领域的临床经验与研究成果，为现场基层的普外科医护人员提供了丰富的专业盛宴。

南华大学附属南华医院：

3D模型引导 精准治疗高血压脑出血

本报讯（记者 朱嘉林 通讯员 陈锐）近日，南华医院神经外科贺仕清博士开展了衡阳地区第一例3D模型引导下高血压脑出血精准微创治疗。

患者李某因突发意识障碍伴间断抽搐3小时入院，血肿位于右侧基底节一顶叶，形态不规则，量约20毫升，患者血肿量虽不大，但意识障碍不断加深，抽搐频繁发作，如施行开颅血肿清除，因血肿位于重要功能区，开颅手术可能进一步加重患者神经功能障碍，但颅内血肿不及时清除，癫痫难以控制。该院神经外科团队经过术前细致讨论，决定给患者

实施3D模型引导下高血压脑出血精准微创治疗术。此项技术原理是通过计算机软件模拟血肿体积和位置，通过3D打印技术模拟穿刺路径，设计穿刺模型，具有定位精准，手术时间短，易于操作等优点，可重复操作，对术者的技经验要求较低，易于推广。

据悉，南华医院神经外科将微创治疗理念与现代数字医学相结合，率先在衡阳地区开展3D模型引导下精准治疗高血压脑出血，给高血压脑出血患者的治疗带来福音。术后患者恢复良好，术后第二天神志转为清楚，术后无癫痫发作，近期出院。

美在礼仪，爱在护理

衡阳市中医医院举办护士礼仪风采大赛

本报讯（记者 朱嘉林 通讯员 陈锐）

近日，南华医院神经外科贺仕清博士开展了衡阳地区第一例3D模型引导下高血压脑出血精准微创治疗。

患者李某因突发意识障碍伴间断抽搐3小时入院，血肿位于右侧基底节一顶叶，形态不规则，量约20毫升，患者血肿量虽不大，但意识障碍不断加深，抽搐频

繁发作，如施行开颅血肿清除，因血肿位于重要功能区，开颅手术可能进一步加重患者神经功能障碍，但颅内血肿不及时清除，癫痫难以控制。该院神经外

科团队经过术前细致讨论，决定给患者

实施3D模型引导下高血压脑出血精准微创治疗术。此项技术原理是通过计算机软件模拟血肿体积和位置，通过3D打印技术模拟穿刺路径，设计穿刺模型，具有定位

精准，手术时间短，易于操作等优点，可重复操作，对术者的技经验要求较低，易于推广。

据悉，南华医院神经外科将微创治疗理念与现代数字医学相结合，率先在衡阳地区开展3D模型引导下精准治疗高血压脑出血，给高血压脑出血患者的治疗带来福音。术后患者恢复良好，术后第二天神志转为清楚，术后无癫痫发作，近期出院。

护牙健教课“氟”来了

祁东县人民医院开展儿童免费涂氟公益项目

本报讯（记者 朱嘉林 通讯员 詹莎莎）

为深入推广优质护理服务工作，规范护士职业行为，提高护理团队整体素质，树立良好的护士职业形象，衡阳市中医医院近日举办了全院护士职业礼仪风采大赛，全院共16支护理队伍同场竞技。

赛前，各科室进行了两个月的精心培训学习，并将学习的礼仪知识运用到了工作中。此次比赛设立了仪容仪表、站姿、坐姿、行姿、蹲姿、推治疗车、持病历夹等规定动作，各参赛队根据科室特点，

自我编排，融入文艺特色，使每一组出场都

精彩纷呈。整场比赛井然有序，气氛紧张而活跃。经过激烈的角逐，最终急诊科的礼仪表演《点亮生命》荣获一等奖，椎间盘科、肾病科荣获二等奖，脾胃病科、心内科、中风科荣获三等奖，普外科、肿瘤科、重症监护室、骨科、呼吸糖尿病科荣获优胜奖。

此次活动展示了衡阳市中医医院护理队伍良好的精神风貌和职业风范，激励全体护士爱岗敬业、积极进取、勇于奉献，促进该院护理工作全面、协调、持续发展。

本报讯（记者 朱嘉林 通讯员 周特凡 何晓晓）

“原来涂氟可以保护牙齿啊，我儿子最爱吃糖了，我正担心他得蛀牙，这下好了。”近日，祁东县人民医院儿童免费涂氟公益项目在该县楚源幼儿园启动，为小朋友们带来了一堂生动的护牙健教课。

据悉，为提高孩子们的口腔健康水平，降低儿童乳牙龋齿发病率，湖南省卫生健康委启动了2021—2022年度儿童口腔综合干预项目——局部用氟，祁东县人民医院成为2021—2022年度省级新增局部用氟项目单位。

据透露，祁东县人民医院口腔科医护人

员从如何防止蛀牙、如何保护好牙齿、

怎样养成好的护牙生活习惯等课题，给

小朋友们上口腔健康教育课。同时，进行

免费的口腔检查和牙齿涂氟。医务人员向

大家介绍，氟可以直接抑制口腔中细菌生长所需要的能量代谢，抑制细菌对牙面粘附，抑制细菌代谢过程中多种酶的活动，使细菌生长、代谢紊乱或停止，还有增强牙齿抵抗力、坚固牙齿、修复蛀牙等功效。

此次活动在祁东县卫健委、教育局精心组织下，全县近80个幼儿园积极响应，得到了广大家长的有力配合。该县通过对小朋友进行口腔检查、口腔知识宣教、免费涂氟等活动，提高3—6岁儿童的健康知识和自我保健意识，养成良好的口腔卫生行为习惯，营造全社会关注口腔健康的氛围。祁东县有关部门将组织力量，争取用一年时间，走进全县所有的幼儿园，把牙齿健康带给家长和小朋友们。